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、百考试题论坛外销员 一、外汇风险的概念:在国际经济交易

中，经济组织、个人以外币计价的资产与负债因汇率变化，

引起的价值增加或减少的可能性，这就是外汇风险 二、外汇

风险的构成因素及其相互关系 外汇风险包括三种因素：本币

、外币与时间。只有存在本、外币折算的情况下，才有外汇

风险。一笔应收或应付帐款的时间结构也会影响外汇风险，

时间越长，在此期间汇率波动的可能性越大，外汇风险越大

。因而外汇风险可分为时间风险与价值风险。 例：(06年试

题) 某企业现在借入一笔美元贷款，同时在90天后有一笔相同

金额的美元收入，则该企业面临( A ) A.价值风险 B.时间风险

C.经济风险 D.双重风险 外汇风险是( D ) A、因外汇汇率波动

而引起的外汇敞口的损失 B、因利率波动引起的外币资产的

减少和负债的增加 C、因外汇汇率波动而引起的外汇资产减

少和负债增加的损失 D、因外汇汇率波动而引起的外汇敞口

损失的可能性 三、 外汇风险的类型 1.交易风险 是指由于外汇

汇率波动而引起的应收资产与应付债务价值变化的风险。 例

如，一家欧洲公司向美国客户赊销计算机软件，以美元计价

，货款价值为100万美元，目前汇率为USD1=EUR1.1000.但收

款时,汇率变为USD1=EUR0.9500,欧元收入将会变为95万欧元,

比预期的少收15万欧元. (1)进出口贸易中，在货物装运或劳务



已经提供，而款项尚未收付时，外汇汇率变化所产生的风险.

(2)以外币计价的国际信贷活动中，债权债务未清偿前存在的

风险. (3)待交割的远期合同的一方，合同到期时，由于外汇

汇率的变动，所收付的货币量可能会有变化. (4)其他任何以

外币表示的资产及债务. 2.会计风险 是由于汇率变化而引起资

产负债表中某些外汇项目金额发生变动而产生的风险。 会计

风险主要产生于跨国公司对海外子公司财务报表进行的合并

报表处理。跨国公司必须将以当地货币表示的海外子公司财

务报表转化为以母国货币表示，与母公司的财务报表合并，

如果按现行汇率折算，如果现行汇率与历史汇率不一致，就

存在折算风险。如果按历史汇率折算，则不存在折算风险。

例如一家美国公司拥有一家英国子公司，对子公司的净投资

为1亿英镑，年初汇率为 1英镑=1.5美元，到年底汇率变为1英

镑=1.45美元。尽管净投资仍然是1亿英镑，但是在这家美国

公司的合并资产负债表上，对英国子公司的净投资价值从1.5

亿美元变为1.45亿美元，发生了500万美元的账面损失。 3.经

济风险 是由于外汇汇率发生波动而引起的国际企业未来收益

变化的一种潜在的风险。 例: 1、由于外汇汇率发生波动而引

起国际企业未来收益变化的一种潜在风险称为(C ) A.交易风

险 B.会计风险 C.经济风险 2、经济风险是一种潜在风险.(正

确) (2005年试题) 下列不属于外汇风险的是( C ) A、交易风险

B、经济风险 C、政治风险 D、会计风险 第二节外汇风险的管

理方法 一、做好货币选择，优化货币组合 1、做好计价货币

的选择 在国际收支中，所使用的计价货币不外乎有两类：硬

货币和软货币。所谓“硬”货币指的是汇率保持稳定，且有

上浮趋势的货币.而所谓“软”货币，指的是汇率不稳定，且



有下浮趋势的货币。 选择计价货币的一般原则是：出口贸易

选择硬币或汇率有上升趋势的货币作为计价货币.进口贸易选

择软币或汇率有下跌趋势的货币作为计价货币。 例(06年试

题) 1、在其他条件不变的情况下,进口商应该选择计价的货币

是( B ) A.有上浮趋势的货币 B.有下浮趋势的货币 C.币值大幅

度上下波动的货币 D.出口商所在国的货币 2、提前滞后收付

法 是指改变货币收付时间，从而改变外汇风险的时间结构，

减轻因汇率变化所带来的损失。 Oslash. 外币债务人和进口商

在预期外币将要上升时，争取提前付汇，以免受该计价货币

贬值的损失。 Oslash. 外币债务人在预期外币汇率将要下降时

，争取推迟付汇。 例如：通常情况下，推迟软币债权收取的

时间可以降低外汇风险。(错误) 3、平衡法(MATCHING) 是

指在同一时期内创造一个与存在风险相同货币，相同金额，

相同期限的资金反方向流动。如:法国某公司有1000万日元的3

月期应收账款，如果它能签订3个月付款的1000万日元进口合

同，便能消除原有敞口头寸，使自己避免外汇风险。当然平

衡法有很大的局限性，因为一个公司向某国出口时未必需要

从该国进口，特别是一个公司要与多个国家发生涉外业务，

它很难对每个国家都能做到消除涉外业务中的敞口头寸。 例:

1、平衡法可以消除全部外汇风险.(正确) 2、平衡法是组织与

应收(付)外币账款( AB)反方向的资金流动. A. 币种相同、时间

相同 B. 金额相同 C. 金额相当 D. 同幅度波动的第三种货币 E. 

金额不同 4、组对法 某公司存在某种货币的外汇风险，它可

创造与该种货币有密切联系的另一种货币的反向流动来缓解

外汇风险。另一种货币应与该货币金额相当，时间相同。 5

、多种货币组合法 是指在进出口中使用两种以上的货币计价



，通过这些货币波动的相互抵消，减轻外汇风险。 例： 进出

口合同中使用两种以上的货币来计价以消除外汇汇率波动风

险的方法是(C ) A.平衡法 B.组对法 C.多种货币组合法 6、本币

计价法 一国在进出口贸易中采用本币计价，可免除外币与本

币汇率波动带来的外汇风险。但是，这种方法实施起来有一

定困难。 7、调整价格法 进出口贸易中的一方若坚持用本国

货币计价，另一方的外汇风险就会大大增加，在这种情况下

，另一方可通过抬高或降低货价来减轻风险。如进口商坚持

以本国货币作为计价货币，出口商可适当调高出口货价.如出

口商坚持以本国货币作为计价货币，进口商可适当压低进口

价格。 (1)加价保值 加价保值法主要用于出口交易中。它是出

口商接受软币计价成交时，将汇价损失摊入出口商品的价格

中，以转移外汇风险。如某公司在1990年对某商品向欧洲客

户报价时，德国马克、英镑对美元的汇价趋软，考虑到我长

期对西欧一直用这两种货币成交，对方又是老客户，不便改

用美元，就按照美元单价及即期汇率折成原货币的价款后增

加汇价保险系数2%，向外报出。后来这两种货币对美元汇价

果然下跌，从而避免了汇价风险损失。 (2)压价保值 压价保值

法用于商品进口交易中，进口商在进行硬币计价的国际贸易

中，通过压低进口商品的价格来减少硬币升值可能带来的损

失。 例： 1、通过价格调整可以完全消除外汇风险。(错误)
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